

★2023年10月25日

## 2023—2024 学年度高三阶段性考试

### 政治

#### 注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 选择题答案使用 2B 铅笔填涂，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号；非选择题答案使用 0.5 毫米的黑色墨水签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。
3. 请按照题号在各题的答题区域(黑色线框)内作答，超出答题区域书写的答案无效。
4. 考试结束后，将答题卡交回。

#### 第 I 卷(选择题共 48 分)

一、本大题共 24 个小题，每小题 2 分，共 48 分。在每小题给出的 4 个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 伟大思想具有引领人类进步的强大力量。马克思主义的诞生犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。习近平总书记强调，“无论时代如何变迁、科学如何进步，马克思主义依然显示出科学思想的伟力，依然占据着真理和道义的制高点”。这是因为马克思主义

- ①吸收了空想社会主义者对未来社会的设想作为思想来源
  - ②其创始人以超越时代的认知能力揭示了人类社会发展规律
  - ③因其与时俱进的理论品质而依然具有强大的现实生命力
  - ④在中国特色社会主义的伟大实践中得到了验证、继承和发展
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

2. “邮”小见大，方寸间见证百年辉煌党史。《中国共产党成立 100 周年》纪念邮票共 20 枚，是党史学习教育的艺术载体，让人们真实地看到中国共产党在革命、建设、改革的历史洪流中走过的奋斗历程。对下列 4 枚邮票中的表现元素解读正确的是



- ①“开天辟地”——冲破了帝国主义的东方战线，极大地改变了世界政治力量的对比
  - ②“开国大典”——结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史，中华民族“站起来”
  - ③“制度奠基”——实现了从新民主主义到社会主义的转变，进入了社会主义社会
  - ④“改革春潮”——成功实现了中华民族有史以来最广泛而深刻的社会变革
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

3.健全全面从严治党体系，是党的二十大提出的加强新时代党的建设的重大举措。回顾100多年党的历史，党团结带领人民接续奋斗，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，这个伟大飞跃是改造社会的伟大事业，同时也是改造自身的伟大工程。这要求党

- ①深化社会革命，引领党的建设的伟大工程
- ②把全面从严治党作为党全部理论和实践的主题
- ③提高斗争本领，有效应对新形势下的各种风险挑战
- ④保持政治定力，始终坚持和发展中国特色社会主义

A.①② B.①④ C.②③ D.③④

4.从1953年的“一五”计划以来，中国式现代化道路走出了从“四个现代化”到“社会主义现代化”，再到“中国式现代化”不断完善的过程。习近平总书记指出“中国式现代化，是我们为如何唤‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题给出的答案”。这说明中国式现代化

- ①是党领导人民长期探索和实践的重大成果
- ②既符合现代化一般规律又具有独特的中国特色
- ③构筑了实现中华民族伟大复兴中国梦的路线图
- ④是推动我国建成社会主义现代化强国的根本动力

A.①② B.①④ C.②③ D.③④

5.引用名篇经典，是习近平讲话的一大特色。其用典精妙广博，引人入胜。下列名篇经典的引用与“十四个坚持”对应正确的是

	名篇经典引用	十四个坚持
①	“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”	推动构建人类命运共同体
②	“治国有常，利民为本”	以人民为中心
③	“仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱”	坚持新发展理念
④	“愿将黄鹤翅，一借飞云空”	坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴

A.①② B.①④ C.②③ D.③④

6.2023年4月3日，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议在北京召开。这次主题教育的总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”。党中央开展此次主题教育旨在

- ①确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位
- ②用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂
- ③用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动
- ④丰富中国特色社会主义理论体系，坚定理论自信

A.①② C.②③ D.③④ B.①④

7.2023年7月19日，《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布。意见指出：民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。意见要求“坚持社会主义市场经济改革方向，坚持‘两个毫不动摇’”。促进民营经济发展壮大

- ①有利于增强其竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力
- ②需要民营企业家增强家国情怀，做爱国敬业和回报社会的典范
- ③有利于激发社会主义市场经济的活力，推动国民经济持续健康发展
- ④需要国家巩固和发展非公有制经济，培育更多充满活力的市场主体

A.①③B.①④C.②③D.②④

8.近日，内蒙古大学食堂用鸭肉冒充牛羊肉引起社会广泛关注。呼和浩特市玉泉区市场监督管理局9月4日发布行政处罚告知书称，“内蒙古大学南校区东院食堂二楼、三楼部分餐饮档口及清真餐厅用鸭肉冒充牛肉或者羊肉烹饪菜品提供餐饮服务，涉嫌违反《中华人民共和国消费者权益保护法》。”依据有关规定，对当事人处罚如下：没收违法所得16374元，罚款270000元。市场监督管理局此举旨在

- ①优化营商环境，促进公平竞争
- ②运用经济手段，保障食品安全
- ③加强市场监管，弥补市场缺陷
- ④打造有为政府，淡化市场作用

A.①③B.①④C.②③D.②④

9.2023年7月5日，习近平总书记到苏州考察并强调，高科技园区在科技自立自强中承担着重大而光荣的历史使命，要加强科技创新和产业创新对接，加强以企业为主导的产学研深度融合，不断以新技术培育新产业、引领产业升级。看到企业研发人员都是年轻人，习近平十分欣慰。他说，国家现代化建设为年轻人提供了广阔舞台，大家正当其时，要把握历史机遇，勇攀科技高峰，将来你们一定会为自己对民族复兴所作的贡献而自豪。建设创新型国家需要

- ①尊重人才、尊重科技、尊重创造
- ②大力实施人才激励机制，不断提高科技成果转化为人民大众谋福利
- ③发挥政府在资源配置中的决定性作用，政策扶持高科技产业
- ④广大青年是祖国的未来，发挥其在科技创新中的引领作用

A.①②B.①④C.②③D.③④

10.近年来，S市不断健全技术工人培养、使用、评价、激励制度，推动企业建立健全技术工人分配体系。截至2022年底，该市100家试点企业摸索形成技能等级提升、技术入股分红等多种“以技提薪”模式，惠及1.6万名职工。“以技提薪”模式

- ①体现了社会主义的分配原则
- ②能保障工人的基本生活权利
- ③意在激励工人提高劳动技能
- ④能激发技术要素的生产活力

A.①②B.①③C.②④D.③④

11.2023年2月，三门峡市发布职工基本医疗保险门诊共济保障机制实施细则。所谓“门诊共济”，简单来说就是：门诊看病可以报销，个人账户可以共济给配偶、父母、子女用于就医，买药。这有利于

- ①政府加大医保支出，保障社会公平正义
- ②减轻居民就医负担，提高个人生活质量
- ③完善社会福利制度，增强社保整体效能
- ④扩大资金使用范围，提高资金使用效率

A.①②B.①③C.②④D.③④

12.习近平总书记在党的二十大报告中指出，全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，绝不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪。这是因为党的自我革命能够

- ①保证党始终发挥先锋模范作用，不断增强党的政治领导力
- ②保持党不懈奋斗的主动性，不断增强党的持久战斗力
- ③保持党的价值追求的全民性，不断增强党的社会感召力
- ④保持党的思想理论的先进性，不断增强党的思想引领力

A.①②B.①③C.②④D.③④

13.说到底,党和政府一切工作的宗旨就是为民造福。习近平总书记讲:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”新时代以来,美好生活已经成为中国共产党治国理政的高频词。美好生活成为中国共产党治国理政高频词的原因是

- ①人民是决定党和国家前途命运的根本力量
- ②中国共产党坚持立党为公、执政为民的执政理念
- ③美好生活是中国共产党治国理政的出发点和落脚点
- ④中国共产党把人民的利益摆在国家发展全局的核心位置

A.①②B.①④C.②③D.③④

14.民生连民心,民生聚民力,民生系福祉。推进老旧小区加装电梯,是提升居民生活幸福感、获得感的重要民生工程。既有住宅加装电梯属于依法应当由业主共同决定的重大事项,我国要求按照《民法典》等法律规定,开展党组织引领的多种形式基层协商,充分发挥基层党员及热心群众、专业技术人员作用,化解分歧,达成共识。我国破解老旧小区加装电梯这一治理难题,体现了

- ①发扬人民民主,按照专业人士的意见科学决策
- ②吸纳多元主体共建共治,合理协调各方面的利益
- ③加强法治社会建设,提高社会治理法治化水平
- ④加强基层党组织领导,增强全民守法的自觉意识

A.①②B.①④C.②③D.③④

15.2023年4月,十四届全国人大常委会第二次会议表决通过青藏高原生态保护法。这部法律贯彻了习近平生态文明思想,坚持生态保护第一,聚焦青藏高原生态保护的主要矛盾、特殊问题、突出特点,坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理。由此可见

- ①全国人大常委会将党的方针依照法定程序转化为国家意志
- ②全国人大常委会作为党的职能部门,坚持和维护党的领导
- ③全国人大常委会依法行使国家立法权,保障生态文明建设
- ④全国人大常委会无权颁布法律,为生态保护提供法治保障

A.①②B.①③C.②④D.③④

16.2023年3月5日,民革中央主席郑建邦在回答记者提问时说:多年来,民革的履职既锚定党和国家的重大战略决策,又深入实践、调查研究,了解地方的经济发展需求和人民群众的诉求,在这个基础上进一步归纳、总结、提炼,形成一个个比较好的提案材料,供中共中央和国务院决策参考。民革的履职实践

- ①彰显了中国共产党领导的多党合作这一根本政治制度的优越性
- ②说明民主党派坚持中国共产党的领导,同中国共产党通力合作
- ③围绕着党和国家重大战略部署,发挥爱国统一战线组织的作用
- ④体现出民主党派积极参政议政,为我国社会主义建设贡献智慧

A.①③B.①④C.②③D.②④

17.2023年3月10日上午,全票当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席的习近平总书记,左手抚按宪法,右手举拳宣读誓词。充分体现了以习近平同志为核心的党中央坚持依宪治国、依宪执政、维护宪法权威的坚定意志和坚强决心。全面推进依法治国必须

- ①坚持党领导立法、保证执法、公正司法、带头守法
- ②坚持人民至上,保证人民依法享有广泛的权利和自由
- ③坚持立法平等、有法必依、执法必严、违法必究
- ④坚持从我国基本国情出发,发展具有中国特色法治理论

A.①③B.①④C.②③D.②④

18.群众纠纷无小事。近年来,上饶市以“一站式”矛盾纠纷多元化解平台建设为牵引,充分发挥调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等多元化纠纷解决机制功能,让百姓足不出户、动动手指便可调解纠纷,这有利于

- ①提高诉讼服务水平,有效惩治犯罪活动
- ②降低矛盾化解成本,提高纠纷调解效率
- ③创新百姓维权渠道,提高服务群众水平
- ④完善基层社会治理,消除人民内部矛盾

A.①③B.①④C.②③D.②④

19.病毒与人体健康密切相关。1892年,俄国学者伊万诺夫斯基发现了烟草花叶病毒(TMV),这是人类发现的第一个病毒。病毒是由RNA或DNA及蛋白质等组成的、专营细胞内感染和复制的一大类结构简单的微生物。关于这一语句

- ①是一个定义,揭示了“病毒”的本质属性
- ②“病毒”是“微生物”的属概念
- ③把“种差”和“属概念”加起来,形成定义项“病毒”
- ④“由RNA或DNA及蛋白质等组成的、专营细胞内感染和复制的一大类结构简单的”是种差

A.①②B.①④C.②③D.③④

20.2013年,习近平首次提出“人类命运共同体”理念。10年来,世界风云变幻,道路荆棘丛生。历史无数次证明,短视走不长远,只顾一己之私更会酿成恶果。人类这艘大船要想冲过历史的急流和险滩,唯有构建人类命运共同体,实现共赢共享。下面判断与此判断类型一致的是

- ①除非能毫无争议的证明核污染水是安全的,否则日本不能将其排入大海
- ②只要我们坚定信心、顽强拼搏,就一定能实现新征程的良好开局
- ③不想当将军的士兵,不是好士兵
- ④共同富裕是人民群众物质生活和精神生活都富裕

A.①③B.①④C.②③D.②④

21.近年来,越来越多的辐照食品进入人们生活。辐照食品是利用放射性射线照射过的食品。某同学作出如下推理:核辐射食品是与放射性射线有关的,辐照食品也是与放射性射线有关的,所以,辐照食品就是核辐射食品;核辐射食品是不可食用的,因此,辐照食品是不可食用的。上述推理

- ①是一般到个别的演绎推理,推理结构正确即具有保真性
- ②第一个三段论推理犯了“中项不周延”的逻辑错误
- ③第二个三段论推理大前提不真实,但推理结构正确
- ④混淆概念,违反了同一律,不符合明确性的要求

A.①③D.②④B.①④C.②③

22.下列观点与对其逻辑思维规则的理解对应正确的是

	观点	逻辑思维规则的理解
①	人们根据蛙眼的结构和功能,研制出能够跟踪卫星的“电子蛙眼”	这属于类比推理,是一种必然推理
②	麦苗盖上棉花被,来年枕着馍馍睡	这一结论不可能运用完全归纳推理得出
③	提到苏州,总会想到“水陆并行、河街相邻”的双棋盘格局、“小桥流水、粉墙黛瓦、史迹名园”的独特风貌和“轻清柔美、软糯婉转”的吴依细语	思维在联想时的速度是衡量联想思维水平和能力的重要依据
④	政治课上,老师要求学生列举一些小发明小创造,学生提出了带橡皮的铅笔、印有广告的纸杯、带微型电扇的太阳帽等	运用了检核表法

A.①③B.①④C.②③D.②④

23.近年来,“暑假变身烧钱季,孩子变身碎钞机”的话题收到关注和热议,研学热与培训班成为家长假期支出的大头。好的教育需要金钱投入,但并非花钱越多就能收到越好的教育效果。量力而行,为孩子提供适度又适龄的教育,才能实现最好的教育目标。辩证思维角度看,下列选项与该观点相一致的是

- ①水至清则无鱼,人至察则无徒
- ②涓流虽寡,浸成江河;燔火虽微,卒能燎野
- ③木秀于林,风必摧之;堆出于岸,流必湍之
- ④锲而舍之,朽木不折;锲而不舍,金石可镂

A.①③B.①④C.②③D.②④

24.当百年工业遗存遇上科幻的星辰大海,会碰撞出哪些奇妙的火花?2023年5月,中国科幻大会开幕式在工业风满满的首钢园1号高炉前举行。矗立中央的高约33米的钢铁炉芯变身酷劲十足的元宇宙秀场,现实博物馆、沉浸式剧场、VR人机对战游戏、VR电竞等互动区域,为观众提供沉浸式的体验。工业遗存的华丽变身

- ①运用发散思维,延迟评判,以找到有效的多样性答案
- ②运用联想思维,移植功能,以寻找解决问题的新思路
- ③运用逆向思维,反向求索,以发现已有事物的新功用
- ④运用超前思维,聚焦目标,以求解决问题的最优方案

A.①②B.①④C.②③D.③④

## 第II卷(非选择题 共52分)

### 二、本大题共4小题,共52分。

25.阅读材料,完成下列要求。(12分)

大道之行,天下为公。习近平总书记指出,中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党,也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。坚持胸怀天下,是习近平新时代中国特色社会主义思想世界观和方法论的重要内容,是中国共产党百年奋斗的历史经验和鲜明特质。

新民主主义革命时期,以毛泽东为代表的中国共产党人以“太平世界,环球同此凉热”的世界眼光,团结带领中国人民浴血奋战、百折不挠,实现了民族独立和人民解放,给世界其他国家和民族解放事业提供了信心。社会主义革命和建设时期,毛泽东向世界庄严宣告:“中国应当对于人类有较大的贡献。”改革开放与社会主义现代化建设新时期,邓小平提出“中国式现代化”不仅要改变中国贫穷落后的面貌,使人民生活水平逐步提高,而且也要对人类作出比较多一点的贡献。中国特色社会主义进入新时代,习近平总

书记说，我们的责任，就是要团结带领全党全国各族人民，接过历史的接力棒，继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗，使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林，为人类作出新的更大的贡献。从坚持和发展中国特色社会主义，创造中国式现代化新道路，创造人类文明新形态，到提出构建人类命运共同体……都充分彰显了中国共产党的天下情怀、国际视野、世界使命和大党担当。

百余年来，中国共产党以自强不息的奋斗深刻改变了世界发展的趋势和格局。结合材料，运用中国特色社会主义知识对此加以说明。

26. 阅读材料，完成下列要求。(12分)

听海而居的渔家小院，蔬果飘香的乡村老宅，意境清幽的深山野墅……十一小长假，高颜值、精品化的民宿是不少人出游住宿的首选。相关平台数据显示，今年民宿的订单量有望达到去年同期的3倍。

不过，一番体验下来，一些消费者的热情被浇了冷水；越来越高端，有的成了野奢酒店，失了“民味”；越来越“像”，“千店一面”，少了特色和乐趣，消费者个性化住宿和特色餐饮需求难以得到满足；越来越网红化，频频上演“卖家秀”；或坐地起价临时毁单，丢了诚信。目前，我国还没有对民宿监管的相关法律法规，大量乡村民宿处于无证经营状态。为促进乡村民宿产业的高质量发展，某市政府开启了一场刀刃向内的“放管服”改革，简化审批流程，对在营乡村民宿按照“白名单”、“鼓励名单”和“淘汰名单”分级纳管，延长服务链条主动作为，打造“民宿+”融合型经济新业态，预计今年将拉动综合性消费约20亿元。

结合材料，运用《经济与社会》的相关知识，分析该市政府规范发展乡村民宿产业的原因。(12分)

27. 阅读材料，完成下列要求。(14分)

2023年4月，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党深入开展。在全党大兴调查研究，以深化调查研究推动解决发展难题，是这次主题教育的重要内容和鲜明特色。

回望党的百年奋斗史，在马克思主义与中国实际相结合的历史实践中，党找到了调查研究这个用马克思主义真理之“矢”射向中国具体国情之“的”的重要法宝。新时代，以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究工作，把调查研究作为我们党科学决策的重要依据、联系群众的重要途径、做好工作的重要方法、改进作风的重要环节。党的十八大以来，习近平总书记考察调研的足迹遍及大江南北。在湖南调研时首次提出“精准扶贫”，在江苏考察调研时首次提出“四个全面”战略布局，在贵州考察时就扶贫开发工作提出“六个精准”的基本要求，构建新发展格局、推动京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展……许多熠熠生辉的理论创新，许多影响深远的重大决策，无不源于深入扎实的调查研究。

新征程上，科学认识世界之变、时代之变、历史之变，回答好中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，做好经受风高浪急甚至惊涛骇浪重大考验的准备，不断推进中国式现代化事业，更需要通过高质量调查研究把握大势和规律，不断提出解决问题的新理念新思路新办法，更好地应变局、育新机、开新局。

结合材料并运用“中国共产党的领导”相关知识，说明大兴调查研究的时代价值。

28. 阅读材料，完成下列要求。(14分)

人口问题始终是我国面临的全局性、长期性、战略性问题。2023年5月，习近平总

书记主持召开二十届中央财经委员会第一次会议，研究以人口高质量发展支撑中国式现代化问题。会议指出，当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征，必须全面认识、正确看待我国人口发展新形势。应当看到，我国人口基数大、人口众多的基本国情没有改变，超大规模国内市场优势将长期存在，人口与资源环境仍将处于紧平衡状态。同时，我国有近9亿劳动力，每年新增劳动力都超过1500万，人力资源丰富仍然是我国的突出优势。更重要的是，我国接受高等教育的人口已超过2.4亿，新增劳动力平均受教育年限达到14年。可以说，我们的“人口红利”没有消失，“人才红利”正在形成，发展动力依旧强劲。面向未来，随着人口素质的提高，人口资源的优势将得到有效发挥，会进一步促进经济发展方式转变、产业结构升级、全要素生产率提高，为高质量发展提供有效人力资本支撑。

看待我国人口发展新形势，要看全局、看趋势、看长远。结合材料，说明这一论述是如何体现“把握辩证分合”的。



